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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВЯ’ЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

Важливість формування цінностей здорового способу життя молодших школярів 

обумовлена їхньою спрямованістю на подальший життєвий шлях, навчальні можливості, 

стиль навчальної діяльності, моделі поведінки учнів,  розуміння себе як члена культурного 

суспільства, а здоров’я як компонента загальної культури людини. Окрім того, у молодшому 

шкільному віці закладається майбутній потенціал здоров’я, тому перші роки навчання є 

базовими для формування усіх ключових компетентностей, зокрема здоров’язбережувальної 

компетентності учня. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі представлено чимало досліджень, 

присвячених здоров’язбережувальній компетентності. Так, здоров’язбережувальну 

компетентність більшість науковців розуміють як рівень знань, умінь та навичок щодо 

збереження та зміцнення здоров’я, ведення та оцінку власного здорового способу життя.  

Здоров’язберігаюча компетентність прописана у Концепції Нової української школи 

[3], Державному стандарті початкової освіти [1] і передбачає дбайливе ставлення до власного 

здоров’я та здоров’я інших людей, застосування в умовах конкретної ситуації сукупність 

здоров’язбережувальних компетенцій. Компетентність поєднує в собі уявлення про здоров’я, 

здоровий спосіб життя, безпечну поведінку, взаємозв’язок організму людини з природним, 

техногенним та соціальним оточенням, усвідомлення здоров’я як життєвої цінності людини, 

які визначають комплекс навичок і вмінь, необхідних для удосконалення фізичної, 

соціальної, психічної та духовної складових здоров’я [1]. 

Враховуючи те, що в молодшого школяра навчальна діяльність є провідною, то 

формування його життєвої компетентності відбувається, перш за все, в освітньому процесі. 

Навчальний курс «Я досліджую світ» [5] відіграє важливу роль в особистісному розвитку 

молодшого школяра та формуванні здоров’язбережувальної компетентності. Пропонований 

зміст програми спрямований на обговорення з дітьми проблем, пов’язаних з безпекою життя, 

зміцненням власного здоров’я, активним відпочинком. 

Ми передбачаємо, що засвоєння спеціальних знань та вмінь основ збереження життя 

та зміцнення здоров’я буде успішним при використанні здоров’язбережувальних технологій 

у процесі навчання.  

Здоров’язбережувальні технології розглядаються як сукупність прийомів, форм і 

методів організації навчання школярів, спрямованих на зміцнення та відтворення здоров’я, 

на формування у школярів компетентного ставлення до власного здоров’я [2]. 

На основі аналізу класифікацій здоров’язбережувальних технологій [4] можна 

виокремити:  
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1) здоров’язберігаючі технології, що створюють безпечні умови для перебування, 

навчання і праці в школі та дозволяють раціонально організувати виховний процес з 

урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей дитини та гігієнічних норм;  

2) оздоровчі технології, спрямовані на вирішення завдань щодо зміцнення фізичного 

здоров’я школярів, підвищення потенціалу здоров’я. Види оздоровчих технологій:  

- інноваційні гімнастики (дихальна, художня, звукова, імунна, масаж, гідроаеробіка, 

психогімнастика); 

- профілактично-лікувальні технології (фітотерапія, ароматерапія, вітамінотерапія);  

- технології терапевтичного спрямування (піскова-, казко-, сміхо-, арт-, кольоро-, 

музико-, лялько-, ігрова та танцювальна терапія, релаксація); 

3) технології навчання здоров’ю передбачають гігієнічне навчання, формування 

життєвих навичок, а саме: керування власними емоціями, вирішення конфліктів тощо; 

профілактику травматизму, зловживання психоактивними речовинами, статеве виховання;  

4) технології виховання культури здоров’я  спрямовані на виховання в учнів 

особистісних якостей, які сприяють збереженню та зміцненню здоров’я, посилюють 

мотивацію до здорового способу життя, відповідальності за особисте здоров’я. 

На нашу думку, саме здоров’язбережувальні технології дозволяють зробити цікавим й 

захоплюючим процес навчання на уроках «Я досліджую світ», допоможуть активізувати 

увагу молодших школярів, підвищити інтерес до предмета, набути відповідних навичок, 

зрозуміти та засвоїти нове і задовольнити інтелектуальні та емоційні потреби учнів.  

Використання технологій сприяють виникненню мотиваційної спрямованості до 

здоров’язбережувальної діяльності та рухової активності, засвоєння теоретичних знань і 

практичних умінь, а саме: 

- пізнавальної (пізнання себе, навколишнього світу, людини як частини природи і 

суспільства, своїх можливостей, усвідомлення здорової і безпечної поведінки, здорового 

способу життя, взаємозв'язків людини і природи, відповідальної діяльності); 

- розвивальної (розвиток уваги, мислення, мовлення, вміння висловлювати та 

пояснювати думки, вміння генерувати нові ідеї, бути ініціативним, здійснювати самоаналіз, 

мотивація до успіху);  

- виховної (толерантне ставлення до різноманітності світу людей, культур, звичаїв, 

розуміння залежності стану довкілля від поведінки людей, турбота про здоров’я, раціональне 

харчування, санітарно-гігієнічний режим праці та відпочинку, рухова активність, 

взаємодопомога і підтримка, самостійність, власна позиція); 

- соціальної (залучення до соціальних ролей (учень, член сім’ї, громади), стандарти 

поведінки в сім'ї, в школі, в громадських місцях, ефективне спілкування, емпатія, 

розв’язання конфліктів, протистояння негативним соціальним впливам). 

Зазначені мотиви та вміння охоплюють сфери взаємодії людини з природою та 

суспільством без нанесення шкоди власному здоров’ю та здоров’ю оточуючих, розвивають 

творчий потенціал, формують культуру здорового способу життя. 

Отже, реалізація здоров’язбережувальних ідей сучасного уроку має істотний 

потенціал для розвитку та становлення особистості молодшого школяра, формування 

позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, усвідомлення значення гуманістичних 

потреб, мотивів, цілей як провідних у майбутній життєдіяльності.  
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ФОРМУВАННЯ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ  

ОБРАЗОТВОРЧИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ПІД ЧАС ОЗНАЙОМЛЕННЯ  

З НАТЮРМОРТОМ НА УРОКАХ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «МИСТЕЦТВО» 

 

Тема натюрморту має надзвичайну актуальність та важливість у вивченні у 

початковій школі з кількох причин, які сприяють розвитку творчого мислення, сприйняття 

світу та розвитку художніх навичок у здобувачів початкової освіти. 

По-перше, натюрморт ‒ це не технічна вправа для художників, а й спосіб вираження 

світогляду та індентичності. Він допомагає розвивати у здобувачів освіти спостережливість 

та уважність. Вони вивчають різні предмети, їх форму, кольори, текстури, розташування в 

просторі, що сприяє розвитку їхньої здатності розрізняти деталі та аналізувати їх. 

Відтворюючи реальні предмети або їх образи,вони передають бачення навколишнього світу, 

свої почуття та емоції. Таким чином, натюрморт стає засобом комунікації. 

По-друге, натюрморт вчить здобувачів освіти спілкуватися мовою мистецтва. Ми 

вчимо дітей описувати та розуміти художні образи, вживати спеціалізовану термінологію, 

що розширює їхні словникові запаси та розвиває мовлення. 

По-третє, натюрморт сприяє розвитку творчого потенціалу здобувачів освіти. Вони 

вільно експериментують з формами, кольорами, композиціями, виражають свої власні ідеї та 

почуття через малювання чи компонування натюрморту. 

Крім того, вивчення натюрморту в початковій школі сприяє розвитку моторики рук та 

координації рухів. Здобувачі освіти вчаться володіти олівцем або пензлем, керувати лініями 

та формами, що є важливим для їхнього пізнавального розвитку.  

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-1-4-klas/2022%20/08/15/
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